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Népszabadság Amerikában.
Fairport 0., 1903. jul. 27.

A lapokban olvasom, mert ide 
csak 14—16 nap alatt jutnak el a 
magyarországi lapok, hogy Nagyvára­
don jul. 12-én Barabás Béla beszá­
molója alkalmával, a rendőrség és 
katonaság közös erővel és akarattal 
összekaszabolta a népet, melynek mind­
össze az volt a vétke, hogy tüntetett 
és lelkesedett országgyűlési képviselője, 
Barabás Béla mellett s ez nem volt 
tetszésére a hatalomnak, meg azoknak, 
kik vele tartanak.

És ezt hívják Magyarországon 
alkotmányos szabadságnak, hol annyi 
joga sincs a vér- és pénzáldozatokat 
hordozó népnek, hogy ha valami hely­
telent cselekszik a hatalom, a felett 
érzelmeinek szabad kifejezést adhas­
son. Igen, mert Magyarországon olyan 
teherhordozónak tekintik a népet, mely- 
lyel mindent lehet cselekedni. Adó 
kell? Fizess nép! Katona kell ? Gyere 
nép ! Közmunka kell ? Eredj utat csi­
nálni nép ! stb. S mindezekért jutal­
mul kapja a végtelen zaklatásokat, 
bírságolásokat, meg hurczoltatásokat, 
rendőri, katonai, hatósági és bírósági 
brutalitásokat egész a vérontásig, me­

lyek miatt a „szabad, alkotmányos 
Magyarországon, “ mint a nagyváradi 
véres eset mutatja, élete sem biztos.

Mindennek azonban az a legfőbb 
oka, hogy a magyar nép engedékeny 
még zsarnokaival szemben is. Ma­
gyarországon elég egy szolgabiró, 
elég egy nyomorult, félmüveit jegyző, 
hogy zsarnokoskodj éle a népképviselet, 
röviden : a nép fölött. Hát hiszen 
Amerikában próbálna így zsarnokos­
kodni az Egyesült Államok területén 
a nép fölött, bele is folytaná az ame­
rikai nép azonnal a szuszt, hogy intő 
példát adjon, mi vár azokra, kik zsar­
nokoskodni akarnak a nép felett. Sőt 
ha nincs megelégedve valamely ren­
dőri, vagy bűnügyben a hatóság és 
bíróság eljárásával, állíthat ellnnében 
a hatalom annyi rendőrt és annyi 

' katonát, a mennyit akar, maga 
veszi kezébe a bűnöst, népitéletet tart 

1 fölötte és elbánik vele úgy, a mint 
a közvélemény követeli. Ebben áll a 
ímcseiés, melyről az amerikai uj.sá- 

: gokban igen gyakran lehet olvasni.
De hát ezt az amerikai nép teheti 

is, mert az egészen más iskolában és 
más szellemben növekszik, mint otthon 

; a magyar nép. A magyar népet már 
az iskola megrontja, mert a magyar­

országi iskolák nem független gondol- 
kozásu szabad polgárt, értem kivált 
az állami iskolákat, melyben a cson­
grádi nép immár agyongyönyörködheti 
magát, hanem akarat nélkül való rab­
szolgákat nevelnek. Csak látnák a 
csongrádiak, hogy mekkora szabadság 
van megengedve az amerikai gyer­
mekeknek az itteni állami iskolákban, 
bizonyára azt képzelnék, hogy itt sem­
mi fegyelem sincs az iskolákban. Pedig 
ellenkezőleg, ezek nevelik a szabadság­
szerető polgárokat, mert alattomosko­
dás helyett nyílt őszinteségre szoktat­
ják a gyermeket, a ki szabadságáért 
minden veszélylyel szembe száll.

A nép szelleme is más itt, mint 
Magyarországon, mert itt óriási vagyon 
áll a nép kezén, munkája után a leg­
utolsó napszámos is független polgár 
és ezt a függetlenségi önérzetet gyer­
mekkora óta belé oltja az amerikai 
alkotmány és népszokás.

Az amerikai alkotmány ugyanis 
azon alapra van f ektetve, hogy ajkatona- 
ság veszélyezteti a polgári szabadsá­
got (és igaza van neki, a nagyváradi 
véres eset is mutatja), tehát az állam 
ne tartson katonaságot. Ez az oka 
annak, hogy az Egyesült-Államoknak 
nyolczvan millió népesség mellett

I IMIIK MII IÍ8M.
Ezeregynappal meséiből.
— Irta: Dr. Antalffy Endre —
Akarbunkulusok.

(Folytatás.)

Elérkezvén a megállapított idő a királyok 
felkészültek. A magukba szállást, a múltjuk­
kal való komoly számotvetést, annak kutatá­
sát, hogy hát mit is tartottak ők tulajdon 
képen életükben boldogságnak s voltak-e 
valaha igazán boldogok, mind ezt elmulasz­
tották, hanem azt nem mulasztották el, hogy 
a koronájukból kivétessék a legnagyobb kar- 
bunkulust s hamisat tétessenek helyébe.

— Ki tudja, hátha valamelyik, a másik 
kettő közül fogja a nagyobbat hazudni.

A semleges területen egy szép pálmás 
liget mellett átesvén kölcsönösen egymás 
fehér szakáiénak a megcsodálásán (mindenik- 
nek volt valami szellemi frázis a szakála 
fehérségének a mentségére : hjah barátom az 
idő, hjah barátom a népem gondja stb. stb.) 
a gazdag király sürgette a dolog velejére 
térést.

Elő állott tehát az egyik, az a bizonyos 
ábrándos szemű, aki annak idején az értelmi 
szerzője volt a három király frigyének s mi 
közben félszemmel nagy gvanakodást mutatva 
folyton a másik kettő koronájának a kar-

bunkulusait vizsgálgat, imigyen kezdte a 
szót:

— Barátaim ! nincs szebb dolog a sze­
rénységnél. S az a legboldogabb a világon, 
ki boldogságát a szerénységben keresi. En 
üldöztem egész életemben a képmutatást, a 
pőfteszkedést (ekkor nagyot nyelt, mert vé­
letlenül arra az ezüst szaborra gondolt, mely 
őt lóháton ülve olyan fenséges mosolyai 
ábrázolja) s a szerénységnek a lemondásnak 
a gyakorlásában én akkora boldogságomat 
leltem, hogy én azt hiszem, hogy a kerek 
földön nem volt és nincs boldogabb ember 
nálam. Azt hiszem ismerve magatokat ezek 
után nem kételkedhettek abban, hogy enge- 
met illet koronátok legszebb karbunkulusa;

Szót emelt erre a második a könyviró 
s igy érvelt a maga nagyobb boldogsága
mellett: .

— Előttem szóló állításának minden
betűjét kereken tagadom. Én boldog vagyok, 
mert tudós vagyok, mert tárva előttem a 
mindenségnek minden titka. A mi nektek 
sötétség, az nekem világosság, amire ti azt 
mondjátok „nem tudom“ arra én azt mondom 
„tudom“ nyilvánvaló, hogy elsőségben vagyok 
felettetek, kérem tehát a karbunkulusokat. 
Erre a harmadik is síkra szállt s annak a 
beszédje a következőképpen hangzott :

_ A szerénység a tudomány is eltörpül
a gazdagság mellett, én pedig gazdag vágyót 
A mi a világon arany és kincs, azt mind

kincstáramba gyűjtöttem s megvásárolhatok 
vele minden gyönyört. Az arany az tudomány, 
az erény, az hatalom, az minden. Én nem 
ismertem életemben lehetetlenséget, követke­
zőleg boldogságom is határtalan, a legnagyobb. 
Ki tagadná, hogy én tarthatok közületek a 
karbunkulusokra a legjogosabban számot ?

Persze a másik kettő tagadta s volt 
érvünk rá elég. De nem tágitott a gazdag 
király sem s nagy vita kerekedett egy pilla­
nat alatt a karbunkulusok hová tartózandó- 
sága körül. Folyt a szó áradt a beszéd s a 
vége az lett, hogy már az alkony közeledett s 
még nem tudtak megállapodásra jutni. Mikor 
kifáradtak a szóban s véget akartak minden 
áron, szakatni a dolognak, azt indítványozta az 
egyik, vigyék biró elé a vitát. Elfogadták, de hol 
találjanak bírót ezen a magányos vidéken. 
Kerestek, kutattak, de embernek sehol semmi 
nyoma. Az egyik király kiáltott egyet az 
alkonyi csendben s ime pajzán, éles kacagás 
volt rá a felelet. A liget szélén megnyílt egy 
pálmabokor s kéz-kézben elékbe toppan egy 
fiatal pár. Megpillantván a furcsa palástos 
öregeket elkaczagják magukat s hancurozva 
egymást ölelve futásnak erednek. Az asszony 
hajába fehér virágok voltak tűzdelve s a mint 
szaladt, messzire repültek fejéről a virágok. 
A férfi futásban elkapta a derekát és csókolta 
mohón, kacagva a nyakát, a szemét, az ajkát 
a pajkosan védekező asszonynak.

A királyok egy darabig meglepődve állót-
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mindössze százezer katonája van es 
béke idején ezek is a polgári hatósá­
gok hatalma alatt állanak. Ausztria- 
Magyarországnak pedig 38 millió né­
pesség mellett van két millió katonája.

Tessék elgondolni már most, hogy 
mibe kerül Amerika 80 millió vagyo­
nos népének százezer katona fentartása 
és mibe kerül Auszlria-Magyarország 
38 millió népének két millió katona 
fentartása ? Bizony nem csuda, ha 
koldussá lett az óriási közterhek súlya 
alatt a magyar nép, mert egyrészt 
minden keresményét kisajtolja az adó­
prés, másrészt pedig munkabíró fiait 
éveken át megfosztják keresményüktől
az által, hogy a nép költségén éveken 
át a katonaságnál tartják.

Az amerikai nép józanságára és 
szabadságszeretetére vall az is, hogy 
itt nincs kötelező katonai szolgálat, 
hanem béke idején zsoldért csak az 
lesz katona, ki dolgozni nem szeret, 
vagy hajlama van a katonai életre. 
Hanem háború idején, ha veszélyben 
a haza, mint nemzetőr igen is táborba 
száll minden fegyverfogható férfi és 
ez az oka, hogy az Egyesült Államok 
népe katonaság nélkül is oly tekin­
télyre tett szert, hogy ezen államok 
külmegtámadtatása egyszerűen ki van 
zárva. Ez az igazi szabadság gyü­
mölcse.

A rendőrség pedig igen takarékos 
számban van alkalmazva. Mindenütt 
a polgári hatóság rendelkezik vele és 
fegyver helyett korbácscsal van fel­
szerelve, hogy kárt ne tehessenek a 
polgárok épségében. Hanem milyen 
udvarias bácsik ezek a derék policok. 
Bizony sok magyarországi jegyző, 
szolgabiró, főszolgabíró és járásbiró 
leczkét vehetne tőlük az udvariasság 
szabályaiból. Ezen jó polic-bácsiknak 
senki házába sem szabad belépniük 
még kutatás végett sem, ha csak a 
házi gazda meg nem engedi, mert itt 
a gazda ur a maga lakásában.

A policzoknak különben alig van 
itt más tenni valójuk, mint fölügyel­
nek az utczai tisztaságra és rendre,

meg a szelinekre (salonokra, vagyis 
kis korcsmákra, melyekben nem szo­
kás különben leülni, hanem ki-ki állva 
fogyasztja el megrendelt pohár sörét 
vagy wiszkijét (pálinkáját) a szelin 
pudlija mellett. Jelen vannak továbbá 
a bálakon és népmulatságokon, de 
csupán azért, hogy ha ott valaki be­
rúg, hűvösre tegyék, hogy ne garáz­
dálkodhasson.

Bárminő biznicet (üzletet) szaba­
don nyithat akárki, nem kell hozzá 
semmiféle ipari vagy hatósági enge­
dély, arra való apolic,-hogy meglássa 
és adó alá felvegye az uj üzletet. 
Adót, még pedig községi adót, egye­
dül ingatlan birtok és üzlet után kell 
fizetni. De ezen adó is igen mérsékelt, 
kétszáz dollár -évi tiszta jövedelem 
után t. i. 6—7 dollár. Csak a szélinek

felelősségére, mindenki tetszése szerint 
fölszállhat, vagy leszállhat, de ha eb­
ből kifolyólag szerencsétlenség éri, a 
társaságtól semmiféle kártérítést nem 
igényelhet. „Megtelt“ villamos kocsi 
Amerikában ismeretlen, mert a ki 
bármi uton-módon ráfér, szabad a ko­
csira fellépni. Ha máskép nem lehet 
kívül a lépcsőre, vagy párkányra is 
rákapaszkodhat. Arra nincs eset, hogy 
valakit hely hiánya miatt leszállítsa­
nak. Az sem baj a vasúton, ha jegye 
nincs az utasnak. Ád neki a kalauz 
rendes árban. Az ellenőrök sem zak­
latják az utazó közönséget, mert nin­
csenek. A kalauz az egyetlen hivata­
los személyiség a vonaton. Kívüle van 
két szolga a közönség szolgálatára. 
Attól nem kell félni, hogy valakit 
másfelé visznek, mint a hova utazni

fizetnek ' „,pi eg, d„Hé, * cent I *«.
adót, de azok fizethetik is, mert van 
miből. El lehet képzelni ezek jövedel­
mét, mikor itt fairporton, egy három 
ezer lakost számláló plézen, huszon­
négy szelin van, csak hogy ezek nem 
a helybeli néptől élnek, hanem a ki­
kötőben megforduló idegenektől, hol 
egyik tengeri hajó a másikat éri.

Amerikában nincs semmi allami 
egyedáruság, nem úgy mint Magyar- 
országon, hol van sómonopoíiuin, do- 
hánymonopoíium s maholnap lesz 
gyufa- és kutya monopólium is. 
Itt mindenki termelhet mindent, a 
mit akar és az ő dolga, hogy mi­
ként értékesíti, a mit termel, mertytbba 
az állam nem avatkozik.

Itt továbbá teljes sajtó szabadság 
uralkodik. Imát midenki a hírlapokban 
és könyvekben, amit akar. Nem kell 
a lapoknak óvadék (kauczió). sem hír­
lapi bélyeg nem létezik, még postai 
bélyeg sem, mert a lapokat postai 
bélyeg és keresztkőtés nélkül szállítja 
a postahivatal, csupán egy piczi papir- 
szeleten van a czimlapia felragasztva a 
szám. Sajtóügyekben és bűnügyekben 
Ítélkezik a „grand jury“ vagyis az es­
küdtszék. A mozgásban levő vasúti 
vonatokra és villamos kocsikra, a maga

tak, de nyilván nem láttak semmi különöst 
a dologban, mert az egyik oda kiáltott a 
férfinak:

— Ember jer ítélkezz közöttünk.
A férfi mintha nem is hallotta volna a 

kiáltást.
— Ember jer ítélkezz közöttünk, — 

kiáltotta a király most már haragosabban, de 
ismét csak süket fülekre talált.

A királyok nem voltak restek, utána 
siettek s útját állották a férfinak. Az meg 
kíváncsian nézett rájuk.

— Ember — magyarázták neki újólag 
érthető szavakkal — mi jutalmat kívánsz 
tőlünk fáradságodért, tégy igázságot köztünk.

Az asszony ép akkor dobta homlokon 
a férfit egy szál virággal, kirántotta hát magát 
a királyok keze közül s szaladott az őt in­
cselkedve csalogató asszony után.

Nincs időm, a feleségemet kell csókol­
nom, csak annyit kiáltott vissza.

Ez már kezdte bosszantani a királyokat.
— Megállj, megállj — igyekeztek őt 

mégis visszatartani — tied lesz ez a három 
káfbunkulus, nézd hogy csillog, csak mondj 
Ítéletet közöttünk.

A férfi megállott, visszanézve egy pilla­
natig kíváncsian szemlélte a köveket. A leg­
gazdagabb király felhasználta ezt a pillana-

natot, hogy kedvet csináljon az itéletmon- 
dásra a férfinak.

— A világ legboldogabb királyának — 
szólt — ezek a kövek lennének a legnagyobb 
boldogsága s ezeket kapod, ha ítéletet mon­
dasz közöttünk. A férfi csak nézte a köve­
ket s egyszer csak elkaczagja magát:

— Szegény király, hisz a feleségem 
szeme százszor jobban csillog. S a következő 
pillanatban már a felesége mellett termett, 
átkarolva derekát s hajrá ! Vidáman csóko- 
lódzva végig tánczoltak a ligeten.

A királyok nagy szégyenkezve sebten 
zsebre dugták a kárbunkulus köveket s in­
dultak hazafelé. Útközben gondolhattak volna 
az ők szerelem nélkül eltöltött ifjúságukra 
is, de ők csak arra gondoltak, az ütött nagy 
szeget a fejükbe, hogy vájjon az a ruhátlan 
férfi honnan ért olyan kitünően a drága kö­
vekhez. Lám egy pillantásra felismerte, hogy 
hamisak.

(Vége.)

utasra, mint a két szeme vilagara, a 
jegyeket pedig kiszállás előtt elszedi a 
vonaton és kiszálláskor mehet min­
denki szabadon a maga útjára.

A városi villamosoknál nincs jegy 
s ha lefizette az utas az öt czentet, 
átszálló jegyekkel beutazhatja az egész 
várost. Ellenőr itt sincs sehol. A föl 
és leszállásnál pedig úgy a gőz, mint 
a villamos vasutaknál a nőknek és 
gyermekeknek segédkezik a kalauz. 
Azontúl leszálláskor a gőzvasutaknál 
zsámolyt tesznek a vonat lépcsője alá, 
hogy ne kelljen nagyot lépni az 
utasnak.

Állami intézmény csak kettő van 
egész Amerikában t. i. az iskola (nép­
iskola) és a posta. A népoktatás nem­
csak tandíjmentes, hanem azontúl 
könyvekkel, papirossal és íróeszközök­
kel az állam díjtalanul látja el az 
összes növendékeket. Tanítással azon­
ban kizárólag nőtanitók foglalkoznak, 
mert a férfiak jővedelmesebb foglal­
kozást kapnak, azért egyáltalán nem 
is lépnek tanítói pályára.

Az állami iskolák mellett szaba­
don állíthatnak a hitfelekezetek és 
nemzetiségek maguknak tetszés sze­
rinti iskolái. És vannak is kitűnő kath. 
iskolák és egyetemek s a kath. nép­
iskolák Amerikaszerte apáczák vezetése 
alatt állanak, ezért igen látogatottak. 
Az összes iskolák tanítási nyelve an­
gol, még a magyar iskolákban is, mert 
a közélet nyelve angol mindenütt az 
Egyesült Államok területén és a szol­
gai állapotból csak az emelkedhet ki, 
ki az angol nyelvet teljesen elsajátítja.

Az iskolák és posta kivételével 
minden más intézmény részvénytársa­
ságok (compániák) kezében van. De 
ha valaki nagy pénzösszeget szerez, 
azt az állam felszólítja, hogy valamely 
gyárba, vagy más közhasznú vállalatba 
fektesse be pénzét, hogy másoknak is 
támogatására legyen.

Népgyüléseket és vallási össze­
jöveteleket, szónoklatokat és prédiká- 
cziókat tarthat mindenki ott, a hol 
akar, nem kell hozzá semmiféle ható­
sági engedély. Ha vét a közrend ellen, 
arra való a polic, hogy följelentse és 
felelősségre vonassa az illetékes fó­
rummal.

Polgári anyakönyvek és polgári 
házasság van, de csak megengedett 
polgári házasság. A ki pap előtt akar



esküdni, bátran teheti, csak a leisz- 
nist (szabadalmi ivet) kell ehhez a 
hatóságtól kivenni s annak szelvényén 
a pap a házasságkötés megtörténtét 
bejelenti a hatóságoknak s ezzel vége, 
a polgári kötés mellőztetik.

Tehát Amerikában a nép a szó 
igaz érteimében szuverén, vagyis ur 
a maga államában, nem parancsol neki 
se katona, se rendőr, se szolgabiró, 
se jegyző, mert itt a hatósági közegek 
tudatában vannak annak, hogy egy 
független szabad nép szolgái. Mikor 
jut ilyen helyzetbe ? mikor lesz ilyen 
szabad a szegény magyar nép? Talán 
soha !

Hegyi Antal 
fairporti magyar lelkész.

1903. szept. 6.

Milyenek a mai zsidó nők.*)
I.

____T j S 2 A VIDÉK
nyedt alak, csúf kaftán, hosszú szakáll, tincs 

még máig is látható — elég, hogy az 
ember megutálja őket. Szomorú érzés fog 
el. Ez a kis lány nem érzi, hogy ő is zsidó ? 
Közönyös, unalmas minden faji esemény nála, 
sőt mi több, gyűlöli önfaját. De szegény kis 
leány nem oka semminek, s nem ő lesz az 
oka, ha felnőve épen semmit sem fog tudni 
vallásról, istenről, erkölcsről, stb. Nem tanítot­
ták meg hinni, remélni, bízni, imádkozni. 
Imádkozni ? ha akarna se tudna, hisz nem 
tud olvasni. Szegénynek tele van a feje tömve 
a sok német, franczia, angol meg tudja a jó 
isten még hány idegen nyelvvel. Csak épen 
a héber nyelvet nem tudja. Pedig hogy tudni 
kellene, bizonyos, s hogy meg is érdemelné 
ezt a héber nyelv, mert íbiszen mily zeng- 
zetes, s mily szép. Mennyi gondolat, mennyi 
bölcsesség van egy-egy szóban. Hiába minden 
Hitetlenül nő fel a kis leány, s végtére az 
lesz belőle, ami most az anya.

Induljunk. Nézzünk széjjel legelső sor­
ban a mai zsidó nő családi életében. Egy 
nagy teremben vagyunk. A fényes berende­
zés, a falon függő festmények, az óriási ékes 
könyvszekrény, előkelő, müveit családot sej­
tett. A képek között ott függ egy Madonna­
kép, egy szemérem sértő mithologiai kép­
csoport, Lutter, Don Juan, Pompadour. A 
könyvszekrény telve van remek kivitelű 
classikusokkal, tudományos és frivol müvek­
kel. Amott egy görög isten leplezetlen bántó 
szobra, emitt a legnagyobb philosophusok, 
Schoppenhauer, Darvin, Aristoteles, Kant.

Keresünk, kutatunk. Szemünk szinte 
belefárad, sehol — semmi vallásossági jel — 
mindenütt az arczpiritó, erkölcsi érzéket fel­
háborító istent káromló müvekkel találkozunk.

Tovább megyünk. Félre vonjuk a nehéz 
bársony függönyt; a nő boudoirjában találjuk 
magunkat. A kereveten ül a hölgy, mellette 
a férfi. Azt gondolná az ember, hogy fiatal 
házaspár, oly szerelmesen suttognak egy­
mással, úgy czirogatják egymást. De ne ess 
kétségbe, ha megtudod, hogy ezen ember 
nem férj, hanem a férj jogainak aljas bitorlója. 
Tehát, mig a férj küzd, fárad, szeretettel 
gondol gyermekeire s nejére, addig e nő, 
kijátszva, megvetve isteni és emberi törvénye­
ket, lábbal tiporja a legszentebb erényt, meg­
csalja a saját férjét. Tisztelet azoknak a kivé­
teleknek, kik nem igy cselekszenek. Mit neki 
ember, férj, törvény — isten, a fő az, hogy 
meglegyen, amit óhajtott. És lehet-e az ilyenre 
azt mondani, hogy a zsidónő érdeines-e arra, 
hogy anyának nevezzék? S hogy az ilyen 
családban sem isten, sem vallás nincs, az 
bizonyos.

Elég volt. Még a mi lelkünk is meg­
talál mételyeződni. Tovább.

Gyermekszobában vagyunk. Az asztal 
mellett 2 gyermek ül: egy kis leány és egy 
ifjú. A kis leány a bibliát forgatja — iskolai 
leczke, — oly unalmas, oly fárasztó rá nézve, 
de hisz az egész bolondság, saját édes anyja 
mondta, annak pedig talán csak igaza van.

Felveszi a világtörténelmet. Arcza kide­
rül. szemei ragyognak, oda van a boldogság­
tól, Oh mi dicsők is voltak azok a görögök, 
meg a rómaiak, hogy harczoltak azok — 
mint az oroszlán — az utóbbiak még a zsidó­
kat is megsemmisítették. Istenkém, mily szé­
pek és daliások is lehettek azok a rómaiak, 
ragyogó öltözékben, hatalmas karddal, s azok 
a zsidók ? Még gondolni sem jó rájuk- Gör-

Az ifjú elmerengve gondolkodik, majd 
tovább olvassa a philosophiát — isten nem 
létéről. Egészen át van szellemülve. Ez az 
ifjú — istentagadó. Nem hisz isten létezésé­
ben. Óriási módon felháborodik ezen —• a 
vallásos érzelmű ember, pedig még csodál­
kozni sem lehet. Az ifjú vallásosságról nem 
hallott. Zsidó érzés nincs benne. Környezete, 
élete mind más irányban terelték. Inkább 
gyűlöli, mint tiszteli faját s megragadja az 
első alkalmat, hogy még a látszatát is eltün­
tesse zsidó voltának. Hitehagyottá válik, 
csekély haszonért, csekély meggyőződéssel. 
Egy zsidóval kevesebb lesz.

Hogy mindezeknek nagyrészben az anya 
az oka, természetes. Neki kellene nevelni, ( 

táplálni, tanítani őket, a természet rendje s 
az egyenesen gondolkozó logika törvényei 
szerint is. Mit is törődik ő azonban a gyer­
mekeivel ? Elég, hogy a világra hozta őket, 
még azután is szenvedjen.

Hacsak mindig ennyit is tenne, de mit 
tesz ? Megtagadja, megveti istennek ama paran­
csát, hogy sokasodj és szaporodj. A zsidó 
felfogás rendkívül nagy súlyt helyezett és 
helyez még ma is a nő anyagságára. A régi 
zsidó nőnek az volt a legnagyobb vágya, hogy 
anya legyen s ha ezt elérhette, boldogabb 
teremtés nem volt nálánál, s viszont a gyer- 
rnektelenségnél nem volt nagyobb fájdalma. 
Kérte, könyörgött istenhez, hogy tegye anyává, 
ne engedje Izrael szégyenfoltjává tenni. Csak 
emlékezzünk Hannára.

S a zsidó anya maga nevelte gyermekét 
saját emelőjén, saját ereje és egészsége fel­
áldozásával is. Ő oltotta bele a vallásosság 
első szikráját, isten nagyságának, dicsőségé­
nek tudatát, ő oltotta belé a testvéri szere­
teted az erényt a lelkiismerettel.

Az anya látva a testéből, véréből, szár­
mazott kis teremtés virágzó fejlődését, mind­
addig, mig a ház küszöbét át nem lépte — 
végtelen boldog volt. Minden vágya, reménye, 
gyermekének boldogitása beteljesedett.

S nézd meg a mai zsidó nőt! Láttál-e 
már pirulni egyetlen feleséget is csak azért, 
mert nem nevelhet utódot. Ellenkezőleg, áldás­
nak tartja, örül, ha nincs gyermeke. S ha 
lehetne ? A borzalom ezer faja fut át testén, 
lelkén e kérdésnél.

*) Ezt az erős, szigorú hangú czikket Éliás 
Márton rabbi irta. Könyörtelen igazságai előtt tiszte­
lettel hajiunk meg mi is.

ÚJDONSÁGOK.
— Uj káplán. A váczi megyés püspök 

ur a III-ik kápláni állomásra Kiss József 
rákospalotai káplánt rendelte, ki hivatalát ma 
foglalta el.

3. OLDAL.

Venl Sancte. E hó elseje óta nagy 
a sürgés-forgás az iskola falain belül; meg* 
kezdődtek a beiratások. Holnap, vasárnap 
lesz főtemplomunkban az ünnepélyes Veni 
Sancte s hétfőn már kezdetét veszi a rendes, 
iskolai előadás.

r~. Hitoktatás. A csongrádi két hitok­
tatói állást a váczi püspök ur beszüntette, 
mivel a tanyai iskolák hittanitását nem lehetett 
nekik teljesiteniők, igy pedig az államsegély 
pénzösszege nem elég arra, hogy az Önálló 
hitoktatók abból megéljenek. A hittanitást ez 
évben a három káplán és az állami tanítók 
fogják teljesíteni.

— Heczcz, Tergina tanfelügyelővel.
íergina Gyula dr. tanfelügyelő ugyancsak 
nagyot nézett egy hozzá intézett ministen 
iratra, melyben felhívja a minister a tanfel­
ügyelőt, hogy jelentéséből kifolyólag terjeszsze 
föl nyugdíjaztatására vonatkozó okmányokat. 
Az irat szószerint ez : „Nagyságos Dr. Tergina 
Gyula kir. tanfelügyelő urnák Szeged. Föl­
hívom Nagyságodat, hogy a f. é. 1903. sz. 
a. kelt jelentéséből kifolyólag nyugdíjaztatá­
sához szükséges összes okmányokat nyolez 
nap alatt okvetlenül terjeszsze föl. Budapest 
1903. aug. 24. stb. Tergina tanfelügyelő nevé­
ben ugyanis Szegedről valaki karnis jelentést 
küldött a ministerhez, melyben nyugdíjazta­
tását kéri. A hamis jelentésen hűen utánozva 
van a tanfelügyelő név aláírása, sőt nem 
hiányzik arról a tanfelügyelőség hivatalos 
pecsétje sem.

— Hegyközség ut nélkül. Az országnak
valamennyi bortermelő vidéke gondoskodott 
arról, hogy a szöllős gazdák önálló hegy­
községet alakítsanak s ne legyenek a község 
gyámsága alatt. Egyedül Csongrád község 
az, amely nem akar élni a törvény kedvez­
ményével. Azonban mint értesülünk a napok­
ban a szöllős gazdák Ludrovai Tóth István 
kezdeményezésére a hegybirtokosság szerve­
zését elhatározták s legközelebb L. Tóth 
István egy értekezletet fog összehívni.

— Duna-Tisza csatorna. Sándor Lajos 
királyi mérnök most foglalkozik hatá­
runkban a Duna-Tisza csatorna terveinek 
készítésével. Nevezett a földmi velésügyi mi­
niszter megbizásából dolgozza ki a terveket, 
melyek szerint a nagy vízi ut kiépittetése 
történik. Újabban az a hir lépett föl, hogy 
a geológiai viszonyok kedvezősége folytán 
a nagy vízi ut Tatár-Szent-György felől, 
Ladány-Bene és Bene puszta érintésével Nyí­
ren keresztül húzódnék Kecskemét alá s in­
nét Kécske irányába torkolnék be a Tiszába. 
E szerint Csongrád el esnék attól a remélt 
góczponttól, melyet a csatornának a Tiszába 
Csongrád alatt való beágazásával nyerne. A 
körülmények azonban azt bizonyítják, hogy 
Csongrád nem esik ki a számításból, mert 
különben mire való volna a határunkban 
folytatott terepvizsgálat.

— Égő kocsi a főtéren. Sok szerencsét­
lenségnek volt már okozója a könnyelmű 
dohányzás. Különösen a pipával gyakran 
okoznak szerencsétlenséget a dohányzók, 
mert többnyire abban a hiedelmben vannak, 
hogy abban el van zárva a tűz, nem úgy 
mint a szivar vagy czigaretta, bizonyítja az 
a szomorú látványosság, melynek az elmúlt 
pénteken d. u. a főtér lakói szemtanúi voltak. 
Ugyanis Lekrinczki János szalmával terhelt 
kocsija a főtéren lángra lobbant — bizonyára 
a pipából kihullott szikrától — s szerencsére 
a lovakat sikerült a kocsitól elszabaditani s 
a kocsit felforditani, melynek igy csak felső 
része égett el. A kivonult tűzoltóság a szal- 
matüzet hamarosan eloltotta.

— ítélethirdetés Domer Bélé előtt 
Horgos község egykori jegyzőjét, aki hűtlenül 
bánt a közpénzekkel és egész sereg szegény 
embert károsított meg a csalások végnélküli 
sorozatával, ma utoljára kisérte föl a szuro- 
nyos börtönőr a büntető bíróság elé. Domer 
Béla még a saját ruhájában jelent meg bírái 
előtt. Pókay Elek kir. Ítélőtáblái bíró pedig 
kihirdette a Kúria jogerős Ítéletét, mely sze­
rint 4 évi börtön jár a szegények pénzének 
hűtlen elkezdéséért. A törvény rendelkezése 
azonban ezúttal már megmásíthatatlan. Az 
úri rabot egyszeriben át is adták az ügyész­
ségnek, ahol a többiéhez hasonló szürke 
daróczruhát osztottak ki neki is fekete szalon* 
kabátja helyett.
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— Országos vásár Szentesen. A szom­
szédos Szentesen az őszi országos vásár f. 
hó 19, 20 és 21-én fog megtartatni. A vásár 
szombaton a jószágvásárral veszi kezdetét, 
mely alkalomra szabályszerű marhalevéllel 
bármelyik állat felhajtható. Vasárnap és hét­
főn az úgynevezett aprólékos, kirakodó gya­
logvásár tartatik, melyen csak oly iparosok, 
vagy kereskedők árulhatnak, kik iparengedé­
lyüket felmutatni képesek. Csongrádon sem 
ártana ezt a szokást gyakorlatba venni ; any- 
nyival is inkább, mivel ez esetben az amúgy 
is agyonterhelt kisiparosaink kárára nem 
kótyavetyélnének — még búcsú alkalmával is, 
mikor idegen iparosoknak sincs máshol meg­
engedve , az árulás, — mindenféle jövevény, 
ki nem hogy nem tanult iparos, de egyálta­
lán adót sem fizet mint iparos sehol.

—f Az uj járás őrmesterek. A csendőr­
ségi intézménynél szeptember elsejétől fogva 
a járás-őrmesterek intézményét rendszeresí­
tették., Ezeknek székhelye a politikai hatósá­
gok, vagyis a főszolgabiróságok székhelyei, j 
Ezek a járás-őrmesterek vezetik a járás te­
rületén fekvő csendőr őrsök szolgálatát; az j 
őrsökét rendszeresen szemlélik; úgy a fő- ■ 
szolgabiróságok, mint a járásbíróságok veze- j 
tőivel a, bűnügyi nyomozásokat illetőleg ál- í 
landó összeköttetést tartanak fenn, felhívásai- j 
kát átveszik, és közvetítik az őrsöknek. Ha | 
pedig pagyobb szabású bűn ügy fordul elő ! 
járásukban, mint rablás, rablógyilkosság, em- j 
berqíés, pénzhamisítás, gyújtogatás, szocziális j 
zavarok, zendülés, avagy lázadás, akkor a I 
nyomozást maguk vezetik. E járás őr nieste- j 
rek, szolgálati teendőik elsajátítása végett tíz 
napi elméleti kiképzésre voltak berendelve, j 
Vizsgájukat a járás-őrmesteri utasításból ki- \ 
tüno^eredménynyel tették le. Az uj járás-őr- : 
mestéfek megbízása fél évig ideiglenes. A 1 
végleges kinevezést csak olyan járás-őrmes­
terek kapják meg, akik hivatásuknak a gya­
korlatiján is minden tekintetben megfelelnek. 
Ez állasra különben csakis a közbiztonsági j 
szolgálat terén már 15—20, sőt 25 év óta ! 
kifogástalanul működő altiszteket neveznek ki. !

— I. Ferenoz József Tanonez Otthon !
Orosházán. A tanoncz-otthon általános czélja : í 
a szülői gondos otthont pótolni azon tanon- j 
czoknát, a kik az általuk választott ipari mes- j 
térségét jeles iparosmesterek műhelyében, az j 
illető .mesterek szakszerű és gondos vezetése j 
mellett gyakorlatilag teljes alapossággal meg 
akarják tanulni. De másfelől az Otthonnak 
az is,czélja, hogy a tanonczokra minden 
irányban nevelőleg hasson, azoknak szellemi 
oktatására és lelkűk kiművelésére fokozott 
mértékben gondot fordítson. Különleges czélja 
^ ítauoncz-otthonnak egyfelől azon ifjaknak 
felvétele, akik vagyonosabb, jobbmódu szü- 
lőkti^k gyermekei, s a kiket a szülői bölcs 
előrelátás, az élet helyes ismerete és a ma­
gyar ipar szebb jövőjében vetett hit az ipa­
ros pályára szánt, a mely szülők az iparos 
pályára való okszerű nevelés érdekében meg­
kíván tató anyagi áldozatoktól sem riadnak 
vissza,és meghozni készek mindent, hogy 
fiaikból müveit és szakképzett iparos váljék, 
— másfelől ösztöndíj mellett való felvétele 
azon intelligens szülők gyermekeinek, akik­
nek kedvük, hajlamuk és előszeretetük van 
iparos pálya iránt. Az Otthonba felvett min­
den tanonez a teljes ellátáson kívül felügye­
letben és leggondosabb nevelésben is része­
sül, azért kiváló gond fordittatik a tanonezok 
szellemi tehetségének kiművelésére, a vallás- 
erkölcsös érzés, a törvény tisztelet, a haza 
iráati: kötelességek, a férfias jellem, a becsü- 
leterzes, az igazmondás, a hűség, a megbíz­
hatóság, a szorgalom, a munkaszeretet, a 
takarékosság a nyílt őszinteség, a szigorú 
kötfilességérzet, a szolgálatkész előzékenység, 
az engedelmesség, a fegyelem, az önuralom, 
az egyeneslelküség, a testi egészség, a ke­
dély, ás érzelem világ fejlesztésére, ápolására, 
nevelésére, rászoktatására és fokozására; 
mert müveit észre, érős izmos karra és ne- 
rpesy ideális szívre szüksége van minden le­
endő iparosnak. A tanoncz-otthonban van­
nak a) ingyenes = teljes ösztöndíjas, — b) 
fiálingyenes =» félösztöndijas és c) fizetéses 
htíyek. A kikHngyenesek, azok a tanonez 
évek alatt semmit sem fizetnek; a félingye­
nesek, .az. egész, díjnak felét, vagyis évenként 
200 koronát- és á fizetésesek évenként 400

koronát tartoznak évnegyedenként előre az 
otthon pénztárába befizetni. A tanoncz-ott­
hon felügyelő-bizottsága érintkezésbe lépett 
azon iparos mesterekkel, akiknél — gyakor­
lati kiképzés végett — a tanonezok elhelyez­
tetnek. Az otthonba felvett tanonezok a kö­
vetkező iparágak közül választhatnak : lakatos, 
géplakatos, asztalos, kovács, szobafestő, ács, 
kőmives, szabó, czípész, fodrász, bádogos, 
kárpitos, nyerges, müórás ‘és kocsigyártó.
A tanoncz-otthonba való felvételért a fel­
ügyelő-bizottsághoz kell folyamodni. Egyelőre 
12, legfeljebb 20 tanonez vétetik fel. Folya­
modni szeptember 15-ig lehet. A kérvényhez 
a születési, orvosi és iskolai bizonyítvány 
csatolandó. Kívánatos, hogy' a folyamodó ta- 
noneznak a gymnasium, reál-, vagy a polgári 
iskola 4-ik osztályáról bizonyítványa legyen.
A felvételt a kereskedelemügyi m. kir. mi­
nisztérium hagyja jóvá, melyének fenhatósága 
alatt az egész intézmény áll és a felügyeletet 
az ipariskolák főigazgatója gyakorolja. Min­
den tanonez az Otthonban a teljes ellátáson 
kívül a fűtést, mosást, világítást, tisztogatást 
és ágyneműt is kap. A napi ellátás áll: reg­
geli-, ebéd- es vacsorából. A Tanoncz-Ott- 
honban van : háló, étkező és foglalkozó he­
lyiség, van könyvtár és muzeum.

— Országos czigányzenB-verseny. A
főváros irodalmi, művészeti és társadalmi 
köreit nagyszabású terv foglalkoztatja. A 
kezdődő színházi szezon elején, szeptember 
hónap folyamán a Népszínház előadatja 
Dankó Pistának, a ne.mrég elhunyt kiváló 
magyar dalköltőnek hátrahagyott népszín­
művét, a Czigányéletet s e portímmus darab 
előadása Keretében orszarros czifrn^v7ene­
ve rsenyt íenaez. a megadapi to-íí tervezet 
szerint Danko népszínműve szeptember 5. 
és 15-ike közt kerül színre s a darab felvo­
násközeiben az ország legelőkelőbb czigány- 
zenekaiai eljátszák Dankó orszáigszerte dalolt 
gyönyörű nótáit E kuliur-müveszeti tervnek 
kétségtelen művészeti eredményét biztosítja 
az a körülménye hogy a czigányzenekarok 
versenyében irodalmi, művészeti és társadalmi 
előkelőségekből alakított zsűri fog dönteni esté- 
iől-eS'.éte a zenekarok jatékelőadási művé- J 
szete fölött. Nem részletezzük itt bővebben 
azt a nagyszabású programmet, a melyet az 
országos ezigányzene-verseny előkészítő bi­
zottsága már minden részletében kidolgozott, 
csak az eszme jelentőségének konklúzióját 
vonjuk le belőle. Örvendetes jelenség, hogy 
a kozmopolitizmussal annyiszor megvádolt 
főváros talajából nő ki ez a szép eszme, a 
mely a magyar dalnak és zenének művészi 
színvonalra valp emelését czélozza. Budapest 
kíváltkép az utóbbi években valóságos kul­
tuszt űzött az idegen szellemi nagyságok, 
idegen nemzetek művészi termékeiből. Iro­
dalomban, művészetben szinte epidelnikusan 
dühöngött az idegen szellemi termékek kul­
tusza. 1 isztelet, becsület minden művészet­
nek, nem akarjuk mi az idegen művészet 
bojkottját hirdetni. Csak elvakult és szük- 
velejü sovinizmus mondhatna ki ilyet elvül, 
de viszont szánalmas kiskorúságunkról ten­
nénk tanúságot, ha minden .föltétel nélkül, 
saját művészeti és kulturális fejlődésünk hát­
térbe szorításával hódolnánk az idegen kul­
túrának. Pedig ezzel a kiskorúsággal méltán 
megvádolhatna bennünket bárki. Elérkezett 
végre az ideje annak, hogy a művészi felbe­
csülés Páris-almáját ne csak cseh muzsiko­
soknak, germán zeneóriásoknak nyújtsuk oda, 
hanem becsüljük meg önmagunkat is annyira, 
hogy a mi szép, nemes és művészi idehaza, 
észrevegyük. Az országos czigányzene-ver-. 
seny eszméje föltétien megismerését jelenti 
ennek a nagyjelentőségű, sarkalatos kultur- 
müvészeti tételnek. Czigá nymainkban izzó, 
lobogó, müveszlélek rejtezik s mindaz, a mi 
ez őserejü müvészlelkekből a zend szárnyán, 
a melódiák hanghullámain kiárad a magyar 
lélek kisarjadzása. Külföldön bámulják a 
magyar czigányt. A művészetét csengő ara­
nyakkal fizetik, de vájjon van-e oly arany- 
ércz, a mely ellen értéke lehetne a ránk nézve 
elveszett művészetnek? Kávéházak füstös le­
vegőjében, mulatók éjszakai fénykőrében él 
a magyar czigány, de eljutni még qem tudott 
a művészet tiszta palládiumára. Ezen vál­
toztatni kell. Az őserejü tiszta művészet, a 
mely ott nő ki a vályogkunyhók tövén és

szárnyakat kap a czigányhegedü húrjain, 
nem maradhat tovább parlagon, azt művészi 
értéke szerint kell becsülni és méltányolni. 
Az országos czigányzene-verseny ezt a czélt 
szolgálja s mi szívből üdvözöljük a nemes 
eszmét.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb taláimányu, amely' visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt.. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyöngeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez "a 
gyógyszer azokra a szervekre hat. a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megkúldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződ tét arról, mily könnyen 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza- Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mit 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megkül 
delik. írjon még ma. A szállítmány oly szé­
pen van csomagolva, hogy annak tartalmát 
nem fogja senki sem kiiudni. A levelet kö­
vetkezőképpen keil czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ Fort 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran­
ki rozni kell.

Anyakönyvi bejegyzések.
Augusztus 31-től szept. 5-ig.

Születések: Kádár Gergely, Viglási Mária, Masz­
lag Francziska, Barta Gergely, Magyar Mihály, Kádár 
Anna, Deák Valéria, Paróczai Jóssef, Szepesi Mária, 
Veres János, Száraz István, Vincze Johan, Fülöp Ro­
zália, Szilágyi Mihály, Buzder Lantos Etelka, Bodor 
Lajos, Halász Mária, Tatár Rozália, Volt Pál, Kátai Ur- 
bán István.

Halálozások: Makai István 18 éves, akasztás 
erőszakos, Tekulics Mihály 69 éves, vízkor, Takács 
Mihály 11 napos, görcsök, Eke Anna 20 éves bárzsing 
szűkület, Nagy Anna 50 éves tüdőgyuladás, Tenyeri 
Katalin 75 éves aggkór, Pintér István 17 éves csipő- 
vizilleti giimőkór, .Dudás Lucza 20 hónapos, bélhurut, 
László János 76 éves aggkór, Fiéri Annn 1 hónapos 
bélhurut, Pitrik Sándor 14 éves tüdőgyuladás, Cseh 
Mihály 11 hónapos bélhurut, Deák János 65 éves guta­
ütés, Réti Ernő 57 éves agybénulás, Gyuricza leány 
halva született.

Eljegyzések: Maszlag Imre Gál Juliannával, 
Pacher Béla Rudolf Patyi Máriával, ifj. Lantos Antal 
Tóth Máriával.

Házasságkötések : Szamosközi Lajos Percze Vik­
tóriával. Sági Istváu Gocsik Krisztina Amáliával.

CS ARN O K.

A hősök.
Irta: Pintér Miklós, makói kántor. 

(Folytatás.)
Nem, de mégse — nem akarok 
Igaztalan lenni,
Nem akarok oly sok roszat 
Az asszon}rra kenni.

Ha egyezik véleményünk 
Örömkönnyet ejt ő,
S ezt susogja : látod édes 
Te szavad a döntő.

Hogy mennyire halad, terjed 
Csalafintasága,
Arról a közmondásoknak 
Se szere se száma.

Egyik Így szól óva intve 
Ne higyj addig néki,
Mig a kessksny kerék vágást 
Által tudja lépni.
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Hát a másik ? — ez a java — 
Mint a tejen a tejföl,
Uramfia, de sok ember 
Tanulhatna ebből l

Az asszonynál — e közmondást 
Sok ezeren tudják, —
Százszor könnyebb megőrizni 
Egy egész zsák balhát.

Ne higyj I mig a kerékvágást 
Által tudja lépni,
Mert a boltba, úgy titokba'
Úgy is be fog menni.

Bármint őrződ, százszor megcsal 
S ha úgy hozza kedve,
Mégis elmegy a jótékony 
Egyesületekbe.

Csoda-e hát ha az ember 
Bele un a harczba ?
S jogait az egész hosszú 
Vonalon föladja.

Nincs választás hát megadja 
Magát kegyelemre,
S nagy boszúsan néha napján 
Morog, mint a medve.

Az asszonyi uralomért 
Hej de sokan morgunk,
Kik valaha a szabadság 
Imádói voltunk!

Rabbilincs van a kezünkön 
Szájunkban a zabla,

‘Ugy tánczolunk, mint a hogyan 
Drága nőnk akarja.

A lelánczolt gályarabok 
Boldogabbak voltak,
A vérpiros nap kelésén 
Örömtől ujjongtak

Próbálnánk csak mi örülni 
Egy szép piros arcznak, — 
Vége hossza nem lenne a 
Csattanós pofonnak,

Akármit is gondoljanak 
Ez nem lári-fári,
Szinigazat beszélek most 
Ugy-e Illés bácsi ?

*
Mártiromság az életünk 
Megkötözve állunk, 
Asszonykegyből van egy kevés 
Aprított dohányunk.

A zsebpénzünk pontosan jár 
Ha jő a vasárnap,
A melyet csak egy álmos szem 
Nézne koronának.

No de tűrjünk, mert az égre 
sok érdemet szerzünk,
A szenvedés szent tüzében 
Tiszta lesz a lelkünk, —

A csillagos ég kapuját 
Féltékenyen őrzik,
Házas ember ha kopogtat 
Nyomban beeresztik.

Olyan is ment a múltkor ki 
Már harmadszor nősült,
S keresztjei súlya alatt 
Hófehérre őszült.

Könyörgött, de igy szólt Péter 
Az egek kulcsárja:
Elmehet kend! a menyország 
Nem bolondok háza! —

így is, úgy is nagyon káros 
Az asszony uralma,
Olyan mint az enyhe tavasz 
Fagyasztó fuvalma.

Első szóra, amit mondok 
Kissé hihetetlen: — 
Meggyöngiti a nemzetet 
Élő gyökerében!

Ezereket vájjon mi visz 
Ki az uj hazába,
Hiszitek-e, hogy e szép hon 
Koplalás tanyája ?

Gondoljatok bármit, de ón 
Nem tudom be másnak, 
Zsarnok asszony itt az oka 
A kivándorlásnak!

Szép hazánknak bérczei közt 
A férfi szív bátrabb,
Nem mókázik ha megunja 
Lerázza a jármát.

Mi még a jó reménységben 
Egy darabig várunk,
De ha több lesz a kettőnél 
Mi is kivándorlunk.

Tömörüljünk, hát bajtársim 
Fogjunk kezet kézbe,
Úgyis sokat csalódtunk már 
Ravasz asszony észbe'.

Fogjunk kezet, ellenség jő 
Ezt írja az újság, —
Mint förgeteg törnek reánk 
A szocziálisták.

Bár az állam is fél tőlük — 
De mi jobban féljünk,
Mig e faj él ne legyen egy 
Nyugodalmas éjünk.

TISZA. VIDÉK

Tudjátok-e, hogy mit akar 
Ez az ármányos had ?
Adni akar az asszonynak 
Még nagyobb hatalmat.

Ha a kormány nem bir velük 
Csak mi nekünk szóljon,
Az ádáz szent küzdelemben 
A mi vérünk folyjon.

Mint a tigris úgy marakszunk, 
Úgy mi papucshősök, 
Örömükben sírnak ott lent 
A dicső -szent ősök.

Majd megtanítjuk mi őket 
Igaz becsületre,
Vagy megesszük valamennyit 
Egy gábel früstükre !

(Vége.)

NYÍLT t É It.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a szerk. sem a kiadó.)

Heneberg-selyem -fS
nesben méterje 60 kr.-tól 11 frt 35kr.-ig blouse és 
ruhákra, Vitel- és vámmentesen házhoz szállítva 
Gazdag mintaválaszték kérelemre azonnal küldetik.

Henneberg G. selyemgyára Zürich.

Özv. Cserna Györgyné Templom-
utczában levő háza igen kedvező 
feltételek mellett eladó. — Úgy an- 
ott két lakás is van kiadó.

__ _______________ 1903. szeptember 6.

(3í^5)

Sohasem kínálkozik az élet­
ben oly ritka alkalom, hogy cse­
kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 
remek árugyüjteményt kaphatni
12 darab. 2 frt 96 kr.
1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldin pínczélláncs 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi goldin fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára, 
párisi system, 1 goidia, vagy 

nickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző tárgy kész- 
ségegl kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik, 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A péns 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható:

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárusitái

KRAKAÓ, Dietel-utcza 68 (Austria.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentvel

Ä3EP3

in brosck

(3ysz

Két jó forgalmú borbély 
üzlet vidéken családi ügyek 
miatt azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.
(Ss'tÉ)

Fehér és vörös

3 éves ó-bor
jutányos áron eladó. Készlet 5 hektó. 

Czim a kiadóhivatalban.

Egy koronáért portómentesen küld 
az orvosszövetség sorsjátékéhoz egy 
ZZZZZZZZ sorsjegyet az ZZ

Országos Sajtóiroda,
Budapest, Kemény Zsigmond u. II.

Hozás már október 10-én.
1840 nyeremény. I főnyeremény 40000 K.

Legnagyobb nyeremény legked­
vezőbb esetben 50000 korona.

,'£& Szerencse fii! i'ÍS,

Teljesen ingyen
Alapitta-

1840-ben.

dobja ki a pénzét, ha érték 
télén utánzatok áital hagyja 
magát elámitani. Az én va­

lódi amerikai Nickel
(ANKER-ROS KOPF-ÓRÁM
Antimagn etique) szabadal­
mazott Email-számlappal, 

itt látható min 
ta szerint 36 
órai járással e- 
íyedüli. Kiváló 
ellenállóképes­
sége, valamim 
pontoz járásé 
által a legked­
veltebb és a lé­
tező legjobb 
Strapa Óar Kü­
lönösen ajánl 
ható tisztek 
nek, vasúti 

v a tain 
kok, csendőr­
ség, pénzügy­
őrség, kalau­

zok, gépészek és mindazok részére, kik egy erős, meg­
bízható és tartós órát akarnak. Ára egy szép mky»i il" 

czal és tokkal együtt csak
6 korona, 3 évi jótállással. 3 darab vételnél 

csak 5 korona
Nem megfelelés esetében kicserélem, vagy a pénzt na#, 
szádom. Szétküldés az elsőamerikai óragyárak vesér- 

képviselete által
BÖHNEL MIKSA órás Bécs, IV., MARSADumic.L miixoM, retENSTRASSE 48/59.

a es. és kir. állami hivatalnokok szállítója.
Óvás : Kereskedők Roskopf-órákat pléh-tokkal és 
papir-Emaü-számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 frt 75 
kr. és megjegyzem, hogy én nem vagyok kereskedő ha­
nem Órás. Az én óráim finom szabadalmazott Email- 
számlappal vannak ellátva, pontosan szabályzottak és 
mindent, a mi nincs fenti czégjeg yzéssel ellátva, utasít­

suk határozottan vissza.

ni-
"1

IMIÜÜÜ1
CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.ÉU8. es KIK. UUVAHI SZÁLLÍTÓ.

JFERNOLENDT
czipőfénymáz fekete és sárga czipők,minden bőrminőséghez a 
legjobb fénymáz a világon és fény erem világos cz.ipőkhöz, a 
legszebb fényt adják és a bőrt tarlóssá teszik. Elviselt, íoltosczipők 
rásga, vagy barna bőrből a tjyoshi (diszfénymáz) által, mintha

újakká lennének.
Aiapittatott 1832. Gári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. mmdeeim.
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Közel 8000 motor 60,000 lóerővel a legteljesebb megelégedésre szállítva.
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ni Motorgyár ítész v.-Társ.
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(ezelőtt Hifiéi) fióktelepe és műhelye:

Gél lért Ignácz és társánál,
Budapest, VI., Teréz-köru! 41. Telefon 1291.

^ a>
Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, leg­
egyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemii drezdai benzin-motorokat és loko-

---------------------------------------------------- ---- — mobilokaí es szengázíejiesztos (generátoros) motorokat.
Mai om üzemre, darálásra, takarmány kamrákba, tejgazdaságoknak, favágáshoz, vízéinél és re. esép-

lésliez és minden más munkához a legjobb vízmérő.
A drezdai motorok minden verseny vizsgálaton és kiállításon a legelső dijakkal lettek kitüntetve. 

Referencziák: a legelőkelőbb maiomtuiajtíonosok, uradalmak és gyárvállalatok.
23Zed.vező fizetési feltételed !! — Le^messzebb-menő jótállás ! !
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64 kitüntetés es 8 állami érem
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*—■—i um I imagftiaa
A ki nyavalyatörésben, gör­
csökben s más idegbajban 
szenved, kérje azon fü­
zetet, melyet ingyen és 
bérmentve küld Schwanen 
gyógyszertár Frankfurt ajM

$aii!í(iiiyveií 
j Hiányos A \ hu :.t * í * \ <t i i

kanliatók

S/iilber János 

ktiiiywlzIeK-iji'ii,

j?-*. Az egész or­
szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

szétküldés
BECS, VI.,
Mariahilfer- Mi is I1SN.
strasse 62.

Eló'nyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye­

sületek tagjainak.
Minden zör- j"~ 

gés nélkül varr, I Wertheira
’ ,f filií tótra 2,

Vtj' y <4»> V
ill M‘/X

'■ ill ($ W f'

1

^—S--->T •-___vkféV zyyr "a af
íá$!G25iEia'Siiz«$tsra^£íiuöJsca$.BífagQCiBBariaKaBi!ÉiiE$.sms«

Beleget egészségesek lettek, 
gyengék eresek lettek.

Kiváló életellxir, hires orvostudor által feltalálva, 
ír.eyy minden ismert bajt gyógyít. A csodával határos 
Gyógyítások ereitek el vele. A régi világ titka a 

hosszú élet, meg van fejtve. ’
Évek hosszú során át türelmesen tanulva és 

a ,mu t P°10S aktáiban és a jelen orvosi 
tudományokban, dr. Wood amerikai orvos azt a

sz. 37 frt 50ratu, egyszerű 
szerkezeiében j 
feltűnően ele- j 
gans a legutóbbi idők leg 
tökéletesebb vívmánya. Éz 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 
heti próba idő és 5 évi írás­

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek kivánalomszerüen, saját 
kéltségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze­
mélyeknek sok ezer WERT- 
HE1M. varrógépet teljes meg­
elégedésre szállítottam, ame­
lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

A legjobb kéz- és ar ez kenőcs, 
kiváló finom és illatos, elmu­
laszt mindennemű bőrkiütést,
szeplöt, májfoltot, pattanásokat
stb. Nem zsiros, nappal is hasz­
nálható, mert nem latszik a bő­
rön, kitünően tartja az arcport, ; 
azért mulatságok előtt kitűnően 
alkalmas.

Gyönyörű kiállításban ára ! 
korona. — \ enus mosdóviz ! 
korona és hozzávaló szappan ! 
80 fillér. — Kapható a főrak- ; 
tárban

VÖRÖS KERESZTI
GYÓGYSZERTÁR

TGRONTÁL-SZÉCSÁNY.
CSONGRÁDON:

Wiesner Lajos gyógyszerész ur­
nái „SZT.-RÓKUS“ gyógy - 

szertár.

\v

ftel-

W Ilif

*4» t

ÍI«1bŰ

talált/f ^entést, ^°^-r o az életelixirt iei- 
serit5í vol Pm T ? d,eIsza.kl gyökerek keverésének 
azéletefixl’ ^•iimeVfSak°-Ismer és melyekből 
óte tarm k ,f.ut lttia ik’- a,mi gyümölcse az évek 
emberi teSt í5 ^?ak’ minden betegséget, mely az 
^ 7 ^ J.n ?e®'°gi’itarii' Semmi kétség.

evóLuL mnl ez* allltasa valóság és a csodálatos 
fette^htA uyr,na.?onkint elért> nagyon is mel- 
észhelf «áiyitÍ- -ElnleIeíe’ melylyel előhozakodik, 
Ivph^t- 1 á ^es^0,ru tapasztalatokon nyugszik, me- £l ve:en á‘ az orvosi praxisban szerzett, 
.ék-te fviri ^er° ue mulaszsza el e csodás 
E?ves llő*’ •(miní a bogy ö nevezi, megpróbálni. 
maidLmmh!!taSt?k klvaloan figyelemreméltók s 
érdemi ™tanuktet enek' ha nem bizonyítanák hitelt
és htA+Jikn5^ flfal feiadott betegek családjuknak 
RhánÁiu k elJCS egészségben visszaadattak. 
Rheumatizmus, neuralgia-gyomor-, máj-, vese-. 
If-GÁ® bőrbetegségek es hólyagbajok eltűnnek 
mmt bűvészét áltál. Főfájás, derékfájás, idegesség
chitil Cé-m?SaK°rí k81jö=és’ büiés, katarrbus, bron­
chitis e., minden torok es tüdőbaj vagy más e^véb
csodálatod83aVUlnak °Iy ÍdŐ alatt’ mely egyszerűen

. , fjdisztltia az egész szervezetet, vért és szöve- 
lexet, az ideges normális erejét visszaadja és az 
egészség csakhamar ismét helyreáll.
Ara; 6 üveg G kor., 12 üveg 10 kor. A szétküldés 
utánvét vagy a pénz eiőleges beküldése mellett 
vámmentesen történik. Megrendeléseket elfogad
reírovics Miklós, Budapest, ÍV., Bécsi-utcza 2. sfa

Kopaszfejtt voltam!
, Keyés évvel ezelőtt fejem még kopasz volt 

fm fyám és nagyapám is kopaszfejűek voltak. 
i§| pnJam haJa természettől fogva nagyon gyér volt. 

Kibékültem azon gondolattal, hogy kopaszfejű 
maradok, mig egy napon, Svajczban való ki- 
rándulásom alkalmával, Epstein L. világhírű 

áll vfgyészszel Baselből megismerkedtem, ki tőlem 
y társalgásunk alkalmával rövidesen azt kérdezte 
í|| vájjon nem kívánom-e, hogy dús hajzattal bírjak?

Teruiészetesea felette ki- 
váncsi lévén, igenlőleg 
feleltem. ^ Erre elbeszélte 
nekem, hogy egész életén 
keresztül a vegyészetet ta­
nulmányozta és különösen 
a haj betegségekkel foglal­
kozott. Szavai megerősí­
tésére mindjárt adott is 
egy doboz «Sámson» nevű 
hajnövesztőt. Rövid ideig 
használtam a práparátust. 
Három hét múlva hajam 
újulni kezdett és negyven 

Míg , , , , naP múlva fejem teljesen
SÍ be voIfc fedve. A kenőcs egy részét két bará- 
45j mmnak juttattam; az egyiknek, egy nőnek, haja 
lH maJljnem teljesen kihullott. A hajtalaj erősbülése 
fel min^ét esetben bámulatos volt. Ezóta árusítom 

a «Sámson» pomádét, melyet a felfedezőtől 
nyerem. Azon helyzetben vagyok, hogy mindkét 
nemre való egyenlően sikeres erős hatásának 
szazakra menő példákkal szolgálhatok. Kern 

V/.j titkos szer. Nincsen számára fényes etikeltám.
A ^h aj talajra való rendkívüli táplálóerején kívül 

&§j előnyei a haj növésének felélesztésében és annak 
fentarlásában allanak. Kezeskedem, hogy a bőrre 

íGS vaSy hajra ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz 
Kégy mindenki szerem éviékéről meggyőződ- 
1,ess®k, kívánatra bárkinek próbát küldök. Ha 

|vi az’,itan találja, hogy a haj nőni kezd, csekély 
li'l arérl c?y további mennyiséget küldök. 1 doboz 

0 korona, 3 doboz 12 korona, 6 doboz 20 korona.

Föelárusitó Magyarország részére:

D. SCHÖN
Si-tícsy * 5-, U/- usií|>esTd[c5ríi"fsirass© 35.

Minden olvasónak, ki 
pontos earnéi vráem tu-

fm

fm lHfS¥Pl] datia‘ és fiiért bé-iJ yd Ilii! $ üli a lyegben portó gyanánt 
^ •* mellékel, azonnal egy kis

i próbái ingyen beküldők.

int.-, v./í.

tiKarcsii—isáp*
és eSy>Uottal -íai-tós eSész£-h? elérésére' tessék 

. ZPrt I“ a növényekbe! készített
valódi keleti tünc? ér-oseppeket
tSmcs c-ros test nincs erős c. í A. bánom fia- X-/ X

§.-■ . tales nyulankrag, tetszetős alak, g adó us -
tj* í“r.máJu test, az életmód változta ára rídVül / i'
- Teljesen veszélynólki-li sevánvitd kúra Kd- tf' •

kFáná° hrÁv o TerPeáeíeí növénykivonat, 
tárait T-1! 8» ! egészségre nincs káros ha-
U^sal. Termeszetszcrű hatás. Csak elismerő 

. nyilatkozatok.
sí fűi rfí,“ .orvoa* kiválóságuktól jóknak ta'ált / J
után ^. ePP^k nyúlánkká teszik a testei, de az e .ósz- í • - sú f \

' ’’I3 ímc,s karos hatásuk, mint más ke-zit- " ífasznáfat elöli 
direkt az emé<7té-.»l=1,e •’ Mem hashajtó hatásúak, bura in

mm

Használat

SÓ:sa
M

m

w ciuifgtrt» ueKuicese eset
PBirovies ^ilsiósha^, Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

a legelőkelőbb női báj, melyben a természet a lee- 
kevesbbe bőkezű. A hölgyek tehát örömmel fognak 
értesülni, hogy létezik egy teljesen veszélytelen szer 
melylyel a termeszetet szelíd módon kény zerithetiük’ 
h°fj e tekintetben kevésbbé fukar legyen. Ez az elő­
kelő hölgyek előtt már ismeretes szer a valódi keleti 
VenuB-balzsam, melyet a leghíresebb orvosok javai- i ;f * ®nyjeo azon tulajdonsággal bir. hogy a kebleket 
kitejleszti es újra helyrehozza, a szöveteket erősiti, a 
vtöUk csontkiugrasait elsimítja, a mennyiben a kebleknek 
gyaitalaban bizonyos emelkedést kölcsönöz. Halasa 

abban all, hogy a táplálék átváltozását plasztikus álla- 
potoa megkönnyíti és elősegíti, mely utóbbiak a kebel 
i.jan rakodnak le. A már egyszer elért siker a jövőben 

minden különös kezelés nélkül fönnáll. Éltető hatása 
tolytan a valódi keleti Vénns-halzsam azonkívül 
Iriss arcszmt kölcsönöz, az arcvonásokat szépíti és 
egeszben tiatalit. Minden természet részére hasznos, épp 
v ^fejlő(iésben levő fiatal leány, mint már teljesen
Kilej lett asszony számára. Ugyanaz a sovány, hús- 
szegeny férfiaknál is hasonló szolgálatot tesz. Semmi 
esetben sejn lehet a legkevésbbé sem ártalmas az egész- 
^egre. AFa egy nagy üvegnek, sokáig eltart, 6 kor.,

Nyomatott Csongrádon SZiIbü7-7áüür^57iiüjíójáü“T9Ö3:

8 ÜTCS 12 kor., 6 üveg 20 kor — Svéftnial? ?!yÁag7. üveSnek- sokáig eltart, 6 kor.,

PetrGv^s gStklos, Badanest. IV., Bécsi-utca 2.


